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быть реализован и как урок литературы 
в 5–6-х классах. Это урок открытия 
новых знаний. Цель урока — выявить 
особенности притчи как жанра эпическо-
го произведения.

Работа на уроке организуется в группах 
(4–6  человек). В 5–6  классе в формате 
групповой работы формируются умения 
сотрудничать, приходить к компромиссу, 
взаимодействовать для решения постав-
ленных задач. В силу слабого развития 
коммуникативных действий у учащихся 
данного возраста учителю следует взять 
на себя роль координатора и помочь уча-
щимся перед уроком разбиться на группы.

Знакомство с притчей происходит после 
изучения особенностей басни, когда дети 
знакомятся со строением басни (главная 
часть — повествование и нравственный 
вывод — мораль, нравоучение), с поня-
тием «аллегория» (или «иносказание»), 
а также с ролью диалогов и монологов.

Стадия вызова: актуализация знаний, 
мотивация к деятельности. В нача-
ле урока обучающимся предлагается 
вспомнить особенности басни (со-
ставляется кластер), прослушать текст 
Ш. Сильверстайна «Щедрое дерево» 
и ответить на вопрос: «Можно ли дан-
ное произведение назвать басней?»

В соответствии с основными требо-
ваниями ФГОС ООО, основными 
методами обучения на уроках и во 
внеурочной деятельности являются 
методы интерактивного обучения 
(частично-поисковый, исследователь-
ский методы, метод проектов и дру-
гие), ориентированные на более раз-
нообразное взаимодействие учащихся 
не только с учителем, но и друг 
с другом, на доминирование актив-
ности учащихся в процессе обучения, 
и предполагают беседу, различные 
формы диалога. Это значит, что дети 
должны сами добывать знания, кон-
тролировать этот процесс, корректи-
ровать свою деятельность, учиться 
сотрудничеству, в процессе которого 
и происходит освоение новых знаний 
и действий (опыта).

Данный урок полностью соответству-
ет этим требованиям. Урок постро-
ен на основе технологии развития 
критического мышления через чтение 
и письмо и ИК-технологий.

Урок «Притча как жанр эпическо-
го произведения» входит в систему 
уроков «Жанры эпических про-
изведений» по предмету «Русская 
словесность» (школьный компо-
нент, 5 класс). Данный урок может 
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Цель: познакомить с особенностями прит-
чи как жанра эпического произведения.

Планируемые результаты обучения:

Предметные: умение отличать притчу 
от басни; определять притчи среди других 
эпических произведений по их особен-
ностям; выявлять особенности данного 
эпического жанра.

Познавательные УУД: осознанно вос-
принимать произведение в единстве формы 
и содержания; делать выводы, обобщения; 
систематизировать информацию, преоб-
разовывать из одной формы в другую; 
выделять важную информацию.

Коммуникативные УУД: слушать и по-
нимать других; свободно и правильно из-
лагать свои мысли; выражать своё отноше-
ние к прочитанному, услышанному;

Регулятивные УУД: ставить учебную за-
дачу; высказывать предположения на ос-
нове наблюдений; самостоятельно делать 
выводы; соотносить цели и результаты 
проделанной работы; оценивать результаты 
своей деятельности.

Личностные УУД: оценивать содержа-
ние, исходя из нравственных принципов; 
осознавать нравственные ценности; разви-
вать творческие способности ребёнка.

Необходимое техническое оборудова-
ние: мультимедиа проектор, раздаточный 
материал, аудиопроигрыватель, презента-
ция, учебник, словарик «Жанры эпических 
произведений», дерево-кластер, карточка 
самооценки.

Заключение

В заключение следует обратить внимание, 
что данный урок направлен на формиро-
вание предметных, метапредметных и лич-
ностных результатов. Выполняя задания, 
дети учатся анализировать, систематизи-
ровать, находить нужную информацию, 

Через сопоставление с основными элемента-
ми басни, её особенностями ребята приходят 
к выводу, что это не басня (есть аллегория, 
но нет ярко выраженной морали, нравоуче-
ния). Учитель предлагает сформулировать 
задачи урока (выяснить, к какому жанру 
относится это произведение, выявить особен-
ности). Формулировка задач урока является 
переходным этапом к анализу произведения.

Стадия осмысления: анализ текста (работа 
в группах), выявление темы текста, идеи, 
особенностей данного текста, работа со сло-
вариком «Жанры эпических произведений», 
определение жанра произведения, составле-
ние кластера, формулирование темы урока. 
Работа в группах проводится по предложен-
ным заданиям. Каждая группа имеет своё 
задание. Поэтапная формулировка вывода 
каждой группы углубляет, расширяет знания 
о произведении. Формируя и систематизируя 
знания, каждая группа создаёт кластер-дерево 
«Особенности притчи», выбирая только нуж-
ные элементы из ряда предложенных.

Рефлексия: личностно значимые выводы. 
На этом этапе каждый ученик должен по-
думать, что нового он открыл на уроке 
для себя, и сформулировать это в письменном 
высказывании на яблочке из цветной бумаги. 
Каждое высказывание вывешивается на дере-
во, которое преображается в «щедрое».

Домашнее задание предлагается по выбору 
обучающихся (конструктивное, репродуктив-
ное, творческое).

Технологическая карта урока

Предмет: русская словесность.

Тема: Притча как жанр эпического произ-
ведения.

Тип урока: урок открытия новых знаний.

Технология, применяемая на уроке: техноло-
гия развития критического мышления через 
чтение и письмо (ТРКМЧП).
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Воспитание в школе 4’201555

Воспитательная ТЕХНОЛОГИЯ

преобразовывать её из одной формы 
в другую (составление кластера), фор-
мулировать выводы, взаимодействовать 
в группе, согласовывать собственное 
мнение с общим мнением группы, при-
знавать его. Особое внимание на этом 
уроке уделяется формированию нрав-
ственной позиции школьника, поэтому 
письменные ответы детей на вопрос 
в конце урока (Что нового сегодня 
вы узнали на уроке?) могут отражать 
не только результаты предметные, но 
и их нравственные выводы (личностные 
результаты). В

В
Ш
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